
Najważniejsze tematy 2004 roku to
niebezpieczeństwo wprowadzenia
patentów na oprogramowanie,

wzrost popularności Linuksa jako rozwiąza-
nia na desktop oraz wysiłki Novella i Suse
w popularyzacji Linuksa jako rozwiązania
korporacyjnego.

Oczywiście wybór najlepszych produk-
tów jest zadaniem trudnym, dlatego jury
składało się ze znanych przedstawicieli
ruchu Open Source, wizjonerów, progra-
mistów i przedstawicieli biznesu. Skład
uzupełniali członkowie zespołów redak-
cyjnych czasopism publikowanych przez
Linux New Media – największe na świe-
cie wydawnictwo zajmujące się Linuksem
(w tym również zespół redakcyjny pol-
skiego Linux Magazine oraz kilku przed-
stawicieli polskiej społeczności linuk-
sowej). Mamy nadzieję, że tegoroczni
laureaci dobrze oddają trendy panujące
w świecie Linuksa.

Zwycięzcy...
Jedną z najbardziej prestiżowych kategorii
była najlepsza dystrybucja „pierwszego kon-
taktu” – tzn. przeznaczona dla osób, które
nigdy wcześniej nie pracowały z Linuksem.
Jury nagrodziło w tej kategorii norweską
dystrybucję Skole Linux http://www.skoleli-
nux.org. Skole Linux jest specjalnie zapro-
jektowany do wykorzystania w edukacji. 

Drugie miejsce zajęła dystrybucja Ubun-
tu Linux http://www.ubuntulinux.org. Jury
oczekuje, że znaczenie dystrybucji Ubuntu
Linux (tworzonej w RPA) – czyli Debiana
dla początkujących, będzie rosło, zwłaszcza
biorąc pod uwagę to, że projektowi przewo-
dzi były prezes firmy Thawte CEO – Mark
Shuttleworth.

Niemal połowa członków jury głosowała
za przyznaniem Suse Linux tytułu najlep-
szej dystrybucji dla początkujących. Nawet
przejęcie Suse przez firmę Novell nie zakłó-
ciło rozwoju tej dystrybucji. Suse łatwo wy-
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Hall of Fame
Rok 2004 obfitował w wiele interesujących wydarzeń linuksowych. Linux

New Media AG (wydawca Linux Magazine) poprosił znanych ekspertów

społeczności Open Source i branży IT o wskazanie najważniejszych tren-

dów rozwojowych w świecie Linuksa. Europejska wystawa Linux World

Expo we Frankfurcie stanowiła świetną okazję do przyznania tegorocznych

nagród Linux New Media Awards. 

Sprzęt
Najlepszy producent notebooków
1. IBM 33.6 %

2. Apple 23.2 %

3. HP 13.6 %

Najlepszy projekt zajmujący się obsługą sprzętu
1. X.Org 36.3 %

2. ACPI4Linux 13.1 %

3. Linuxprinting.org 11.3 %

3. growisofs/mkisofs for DVD Support 11.3 %

3. Ndiswrapper 11.3 %

Najbardziej przyjazny dla Linuksa producent drukarek
1. HP 45.8 %

2. Canon 18.1 %

3. Kyocera 16.0 %

Oprogramowanie
Najlepsza nowa dystrybucja „pierwszego kontaktu”)
1. SkoleLinux 31.9 %

2. Ubuntu Linux 21.6 %

3. UserLinux 19.8 %

Najlepsza dystrybucja dla początkujących
1. Suse Personal/Professional 47.4 %

2. Fedora Core 18.1 %

3. Mandrake Linux 17.2 %

Najlepsze środowisko multimedialne
1. Jack 20.2 %

2. GStreamer 17.5 %

3. SDL 16.7 %

Najlepszy program do odtwarzania multimediów
1. MPlayer 29.8 %

2. Xine/Kaffeine 25.8 %

3. XMMS 23.4 %

Najlepszy program pocztowy
1. Mutt 23.7 %

1. Kontact/KMail 23.7 %

2. Thunderbird/Mozilla Mail 22.9 %

3. Evolution 22.1 %

Najlepszy system bazodanowy
1. PostgreSQL 8 48.7 %

2. MySQL 5.0 37.0 %

3. Oracle 10g 5.9 %

Specjalna nagroda za promowanie 
Linuksa i Wolnego Oprogramowania
Instytucja/Organizacja
1. Eurolinux/FFII 23.1 %

2. Free Software Foundation 16.2 %

3. Miasto Monachium 13.7 %

3. Groklaw 13.7 %
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przedziło Fedora Core 2 (drugie miejsce)
oraz Mandrake Linux (trzecie miejsce).

Przełomowe funkcje i możliwości projektu
X.org http://www.x.org, następcy XFree86 by-
ły przyczyną, dla której większość członków
jury wybrała ten projekt jako zwycięzcę w ka-
tegorii najlepszego projektu zajmującego się
obsługą sprzętu. Dotychczasowa praca pro-
gramistów X.org już teraz zasługuje na duże
uznanie, można jednak oczekiwać, że najwięk-
sze niespodzianki jeszcze przed nami. Jedno
z największych osiągnięć projektu nie ma jed-
nak natury technicznej – jest to przełamanie
zastoju i nadzieja na innowację XFree86.

Pod maską
Mniej efektowny, ale bardzo żywotny jest
projekt ACPI4Linux http://acpi.sourcefor-

ge.net, zajmujący się obsługą ACPI w Li-
nuksie. Jury przyznało projektowi drugą
nagrodę. Trzecie miejsce zajęły wspólnie
projekty Growisofs http://fy.chalmers.se/
~appro/linux/DVD+RW/ oraz Ndiswrap-
per http://ndiswrapper.sourceforge.net, jest to
dowód uznania dla tych innowacyjnych
projektów zajmujących się sprzętem.

W tym roku zaciekła rywalizacja toczyła się
w kategorii najlepszego producenta notebo-
oków, rok temu lepszy okazał się sprzęt Apple,
jednak w tym roku sprzęt firmy IBM pobił
konkurentów, a Apple zajął drugie miejsce.

Przeciwko patentom 
na oprogramowanie
Organizacja Eurolinux/FFII http://www.eu-
rolinux.org otrzymała nagrodę za walkę prze-

ciwko patentom na oprogramowanie. Człon-
kowie Eurolinux działali, aktywnie organi-
zując rozmaite imprezy i zbierając podpisy
przeciwko możliwości patentowania opro-
gramowania, przebiegu procesów bizneso-
wych oraz algorytmów.

Działalność Eurolinux/FFII jest niezwykle
ważna nie tylko dla rozwoju Wolnego Opro-
gramowania czy aplikacji działających na
Linuksie, ale i przemysłu informatycznego
w Europie. Organizacja ta działa również
w Polsce (więcej na ten temat można
dowiedzieć się z artykułu poświęconego
bieżącej sytuacji związanej z dyrektywą paten-
tową na stronie 103).

W imieniu redakcji Linux Magazine
serdecznie gratulujemy wszystkim nagro-
dzonym. ■
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W tym roku jury składało się z reprezentantów spo-
łeczności, przedstawicieli przemysłu, komitetu pro-
gramowego Linux World Expo oraz różnych eks-
pertów IT. W skład jury weszli także przedstawicie-
le redakcji Linux Magazine oraz pięciu innych cza-
sopism publikowanych przez Linux New Media,
w tym LinuxUser i EasyLinux.

Głosowanie odbywało się dwuetapowo i miało na
celu wybór kandydatów, którzy wykazali się naj-
większą aktywnością, użytecznością lub oryginal-
nością w ciągu ostatnich 12 miesięcy. Nie mniej
niż setka ludzi wzięła udział w tajnym głosowaniu
obejmującym dziesięć podkategorii. Oto niektórzy
z członków jury:

EElliissaabbeetthh  BBaauueerr, członek zespołu redakcyjnego
EasyLinux. EasyLinux to ukazujący się w Niem-
czech miesięcznik (publikowany przez Linux New
Media) przeznaczony dla początkujących użytkow-
ników. Oprócz tego Elisabeth Bajer wkłada wiele
pracy w projekt Wikipedia.

ZZaacckk  BBrroowwnn. Zack śledzi od
wielu lat dyskusje toczące
się na liście dyskusyjnej po-
święconej rozwojowi jądra
Linuksa, informując o tym
regularnie czytelników an-
glo- i niemieckojęzycznej

wersji Linux Magazine. 

EEvvaa  BBrruucchheerrsseeiiffeerr. Programista i wieceprezes firmy
KDE e.V.

SSiimmoonn  BBuuddiigg od dawna działa w ramach projektu
Gimp, zajmuje się również promocją Wolnego
Oprogramowania.

AAllaann  CCooxx należy do pierw-
szej generacji hakerów jądra
Linuksa. Alan powrócił do
programowania jądra po
rocznej przerwie spowodo-
wanej studiami.

LLaarrss  EEiilleebbrreecchhtt  to popularyzator Wolnego Oprogra-
mowania i jeden z założycieli Apache Software Fo-

undation. Lars napisał kilka książek o serwerze Apa-
che, obecnie jest zatrudniony jako konsultant IT.

HHoonngg  FFeenngg  zajmuje się propagowaniem Wolnego
Oprogramowania w Chinach, regularnie publikuje
artykuły zajmujące się tą tematyką.

JJuuttttaa  HHoorrssttmmaannnn jest administratorem systemów
i systemów baz danych, zajmuje się problemem
użyteczności aplikacji w firmie Relevantive AG.

MMiigguueell  ddee  IIccaazzaa założył
projekt Gnome i firmę Xi-
mian, zajmującą się two-
rzeniem Wolnego Oprogra-
mowania. Jego ostatni pro-
jekt to Mono.

KKllaauuss  KKnnooppppeerr to twórca dystrybucji Knoppix Linux
Live CD, dzięki której wielu użytkowników kompu-
terów ma możliwość łatwego i szybkiego poznania
Linuksa.

MMaarrcc  LLeehhmmaannnn jest długoletnim programistą GCC
i promotorem Wolnego Oprogramowania.

YYuuwweeii  LLiinn bada kultury hakerskie na uniwersytecie
York.

JJöörrgg  LLuutthheerr  jest dziennikarzem IT, pracował dla In-
ternet World i Tecchannel.de. W październiku
2004 został redaktorem naczelny niemieckiej edy-
cji LinuxUser.

MMaarrttiinn  MMiicchhllmmaayyeerr  jest lide-
rem projektu Debian i gene-
ralnie promuje Wolne Opro-
gramowanie. Uczestniczy
także w wielu linuksowych
projektach.

AArrttuurroo  FFeerrnnaannddeezz  MMoonnttoorroo jest programistą WWW
i niezależnym autorem artykułów wydawanych
przez różne publikacje linuksowe.

CChhrriissttiiaann  NNeeyy uczestniczy w wielu projektach Wol-
nego Oprogramowania, a pracuje jako admini-
strator systemów Unix oraz firewall.

FFrraauukkee  OOsstteerr jest członkiem zespołu programistów
KDE, gdzie zajmuje się głównie programami Kivio
i KDE Women.

CChhrriissttiiaann  PPeerrllee jest programistą w firmie Secunet
AG. Zajmuje się również minidystrybucją HAL91
i regularnie pisuje dla LinuxUser.

RRaaffaaeell  PPeerreeggrriinnoo  ddaa  SSiillvvaa
jest obecnie redaktorem na-
czelnym brazylijskiej wersji
Linux Magazine. Poprzed-
nio pracował w firmie Cyc-
lades.

CChhrriiss  SScchhllääggeerr jest szefem
programistów Suse Linux,
należy do pierwszej genera-
cji deweloperów KDE.

FFrraannzz  SScchhmmiidd sam nauczył się programowania
i rozpoczął projekt Scribus – program DTP dla Li-
nuksa.

RRiicchhaarrdd  SSeeiibbtt był szefem marketingu i sprzedaży
w IBM dla Niemiec, Austrii i Szwajcarii. Obecnie
jest prezesem firmy Novell odpowiedzialnym za
obszar EMEA (Europa, Azja, Bliski Wschód
i Afryka).

MMaarrcceelloo  TToossaattttii został opiekunem jądra 2.4 w wie-
ku 18 lat, obecnie pracuje dla firmy Cyclades.

AAnnddrreeww  TTrriiddggeellll  z Australii
był założycielem projektu
Samba, który sprawił, że Li-
nux znakomicie współpra-
cuje z sieciami opartymi na
Windows. 

OOlliivveerr  ZZeennddeell jest prezesem Linuxtag e.V., organi-
zacji non profit, która organizuje największą linuk-
sową imprezę w Europie. (pl)
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